

En Montevideo  
Por cuotas de ayuda colaboraciones, nuevas direcciones, etc., dirigirse a ALEJANDRO A. PESCE Soriano  
1224—Casa del Pueblo

PORTE PAGO

Director y Redactor  
Responsable  
Oscar Sainz

Fray Bentos, Setiembre 25 de 1944.

Administración  
Avd. 18 de Julio 1960

Año III—Nº 62

# Afirmación

UNA VOZ SOCIALISTA AL SERVICIO DEL PUEBLO

## El fin de la propaganda belicista Es imponer el Servicio M. Obligatorio

Recredece la campaña de propaganda preparada por los militares y por los militaristas. Confundidos y con el ánimo de confundir, mientras unos hablan de instrucción militar, otros mencionan a la defensa nacional, pero todos en concreto, abogan por la implantación del servicio militar obligatorio.

El Ministerio de Defensa Nacional moviliza todo su aparato gubernamental y burocrático para defender el proyecto y los propósitos de su ministro, mientras el gobierno en pleno—como signo de aprobación—deja hacer y lo que es más lamentable, permite la explotación de una situación circunstancial en el escenario río-patense y se apoya en el vocabulario chauvinista y demagógico de irresponsables. Conferencias, libros, folletos, audiciones radiales, remisión de artículos y comunicados a la prensa; son algunos de los medios utilizados para interesar a la opinión pública, mientras que en otros sectores se hacen sentir órdenes y reglamentaciones compulsivas. Por ejemplo: a los funcionarios públicos con edad comprendida en las clases convocadas, se les impone la concurrencia a los cuarteles, so pena de suspender la liquidación de sus sueldos; los estudiantes en los cursos de educación física (clase patrocinadas por la Comisión Nacional de Educación Física, para el fomento de profesores) deben ajustar parte de su programa y exámenes a cuestiones vinculadas con la instrucción militar. Por otra parte, medidas similares se imponen en las escuelas, liceos y universidades; todas éstas tendientes a ir creando un clima consciente o forzado, en apoyo del Servicio Militar Obligatorio.

Fracasados todos los intentos anteriores, para imponer la militarización en nuestro país; ahora sostienen artificialmente sus argumentaciones en base a factores momentáneos y, principalmente, el creado por las posturas armamentistas del «gobierno» de Farrell—Perón, que es la expresión de la prepotencia

militar en función de doctrina absolutista. Es que el G. O. U., refleja el desenfreno cuartelero, puesto al servicio de fuerzas reaccionarias y utilizado habilmente por capitalismo. Decimos por el capitalismo, como manifestación económica social, ya que en la actitud agresiva de la camarilla militar y militarista actuante en el otro lado del Plata, hay signos de una lucha intestina por la preponderancia o dominio de los mercados vinculados a la cuenca del Río de la Plata.

No descartamos en forma absoluta—todo por el contrario—la intervención de núcleos influenciados por el totalitarismo nazi o falangista, pero eso no nos inhibe de la obligación que tenemos al denunciar la pujía solapada, por el control económico de esta zona del continente. Negar esta verdad, palpitante a lo largo de toda nuestra historia, es desconocer la interpretación económica de la revolución por la independencia política. Silenciar que razones intervienen para ambientar la quietud y por ende, provocar el armamentismo, es cobardía o premeditado cálculo de beneficio a recoger.

Equilibrados mentalmente en política, tanto nacional como internacional, no estamos dispuestos en razón de factores circunstanciales a ceder o trastornar nuestra trayectoria doctrinaria. Nuestra moral no se modifica por el auge belicista predominante. Ayer, en la hora del peligro, no retaceamos nuestro concurso para afianzar la soberanía nacional y venciendo arraigadas convicciones, nos acercamos al cuartel para ofrecer sinceramente y sin obedecer a consignas extrañas al ambiente, todo cuanto disponíamos con el fin de salvaguardar nuestras instituciones, que con todas sus imperfecciones, merecen apoyo frente al totalitarismo.

Ahora, el curso de la contienda mundial nos impone observar atentamente el movimiento político y económico de los contendores y, francamente, cada

día es más necesario aclarar el futuro de América y del mundo.

Hagan otros el juego a los traficantes de armas, arrojen por la borda compromisos con el pueblo, principios y hasta doctrinas; con ello no hacen más que descubrir la mentalidad de

magónica que orienta sus inquietudes.

Nosotros, por el momento, no entregamos el tesoro de nuestra libertad al capricho de ningún gobernante.

JUAN DE AJUERA

## Falló el Consejo de Salarios

### UN TRIUNFO PARA LOS OBREROS

Después de tantos días de espera se han visto coronadas las ansias de los obreros con un triunfo en el Consejo de Salarios.

Los eternos derrotistas dirán que no es lo justo. Pero esto debe tomarse como un eslabón, un paso más hacia la meta. De ninguna manera como un acuerdo definitivo porque él sólo puede aceptarse con la completa emancipación de la clase trabajadora.

Pero estas mejoras alivian muchos hogares necesitados y abren las puertas a futuros aumentos, a futuras conquistas, que podrán obtenerse ante el Consejo de Salarios. Desde luego, respaldado por una organización sólida y en la que puedan confiar los obreros.



#### Aclaración

Tenemos que dedicar unos párrafos a los eternos falseadores de la verdad.

Nos referimos a los comunistas. En un suelto aparecido en «Justicia» tienen el descaro de decir que fué la Unión Obrera del Frigorífico Angio la que obtuvo esta conquista.

Informamos que estos señores se presentaron a hacer un petitorio y el Consejo les dió la respuesta que cabía: que los obreros solo podían hablar oficialmente por la boca de su único representante: Elvio Canti.

Aclaramos también que fué la Unión Obrera Río Negro (los «divisionistas», los «quinta columnas», etc. como los califican en «Justicia») la única organización

que intervino ante el Consejo de Salarios.

#### Dos posiciones dos actitudes

Mientras los comunistas, en una acción inútil, ya que no fueron reconocidos como representantes de los obreros, no cesaron en su trabajo de lucha batallas, (esta es la expresión exacta), sumisos y serviles, a los miembros del Consejo y eran solo elogios, invitaciones y aduloriedades.

Mientras tanto la Unión Obrera Río Negro se dedicaba a la labor eficaz y positiva, en una posición firme, aunque no intranegante, porque entendió que las conquistas proletarias no se pliden como limosnas sino que son auténticas y justas reclamaciones.



#### El Delegado

Vayan unas palabras para ese hombre que ha luchado con ahínco, teón y verdadera constancia, sin dbleces ni vacilaciones por mejorar la causa de sus hermanos.

Sabemos que no lo ha hecho por conquistar lauros personales y que ha sido ayudado en su gestión por sus compañeros de Sindicato. Pero no podemos dejar en el silencio que Elvio Canti ha cumplido con su deber. Es el mejor elogio que cabe a un dirigente obrero.

Agremiarse es deber de todo obrero consciente.

## A F I R M A C I O N

### El plan de viviendas económicas

La Cámara de Representantes en su sesión del lunes, apoyó el plan de vivienda económica. Ahora deberá pasar al Senado. Solo nos resta desechar que allí no se repitan las objeciones y obstruccionismos que ya se plantearon en la Cámara de Diputados. Y asimismo que el Senado, —adoptando la táctica política conocida— no la encarpe o vote negativamente o retacee, en un afán de «quedar bien con el diablo», después que sus correligionarios de la Cámara quedaron bien con Dios, aprobando el proyecto.

mo los compañeros Emilio Rodríguez Sabio, José González Álvarez y Enrique Cabal González.

### En el pantano de la inmoralidad

El órgano oficial de los comunistas criollos una vez más ha proseguido su mostrador administrativo. En uno de sus últimos números ha insertado un «enunciado» de la «Rausa», —poderosa organización capitalista, con privilegio industrial—, que le permite ganar sumas millonarias con cargos al erario público y al bolsillo de todos los consumidores.

Es muy posibles que los «azucareros», se encuentren encasillados dentro de la definición de «capitalistas progresistas», de acuerdo con los mandamientos de la «unidad nacional» y, por esa razón, pueden contribuir con DOS CIENTOS PESOS, por la publicación de un aviso.

Cada día se hunden más en el pantano de sus inmoralidades. Por eso es que ahora, para cubrir su averiadá mercadería, han hasta por los codos de la bandera, el himno y la patria y hasta del Servicio Militar Obligatorio.

Macanudos son los defensores que ha logrado el país y

### Sala de Espera

Un diario de los comunistas chilenos, por más señas «E. S. glo», solicita prisión para los periodistas de la empresa informática «Transocean».

Sin embargo es interesante señalar que hasta el 22 de Junio de 1941, la mencionada oficina, junto con la «Tass», estaba contratada para suministrar información telegráfica al órgano oficial de los stalinistas andinos.

Ayer amigo, hoy enemigos. A la fuerza!!

El ejército de la república—cuyo sostenimiento le cuesta al pueblo \$ 16.007.300.000 anuales, —ha mostrado su nueva ferretería bélica. Baterías antiaéreas, artillería motorizada y media docena de «jeeps» y es posible que algo más; constituye la atracera para un vistoso desfile.

Si bien es cierto que ese ejército, cuando fué necesario defender a la Constitución; no tuvo oportunidad de mostrar su fielidad a las leyes fundamentales de la nación, ahora con esa exhibición, puede justificar y disimular nuestros 300.000 analfabetos, los 500 «pueblos de ratas» que decoran el país y los miles de tuberculosos que mueren todos los años por falta

de asistencia.

Bueno, hay gentes que estiman más necesario e importante gastar en «soldaditos»; que perfeccionar nuestra democracia bastardeada, y, con más gretas que tapera abandonada.

Ahora todo el mundo habla de la Reforma Agraria.

Nadie se atreve a negar la necesidad de su aplicación.

Sin embargo todos —sin excepción— se han confabulado para desconocer y silenciar la tarea realizada por los socialistas con el fin de modificar la actual estructura económica del país.

El «PLAN FRUGONI», es el planteo más meditado que se ha formulado, sobre este gran problema nacional. Quién quiera certificarlo puede solicitar documentación a la CASA DEL PUEBLO, calle Soriano No. 1224, Montevideo.

Para oficiar de contra veneno, un amigo nuestro busca a un nazi. El hombre se encuentra desesperado. Ahora, todos son demócratas.

Hasta los militares que denunciaba el Dr. Juan Andrés Ramírez desde las columnas editoriales de su diario!!

EL CHICO DE LOS PALOTES

### ULTIMAS PALABRAS DEL MARTIR

SANTIAGO MATTEOTTI, el mártir del Socialismo en Italia, cobardemente asesinado por los sicarios de Mussolini, murió pronunciando estas santas, estas sagradas palabras, que muestran la gran enteraza moral de que estaba dotado:

«Matadme a mí, pero la idea que hay en mí no la mataréis nunca... Mi idea no muere... Mis hijos se enorgullecerán de su padre... Los trabajadores bendicrán mi cadáver. Viva el Socialismo!»

manera de lucirse.

Ahora ha tenido el «triste honor» de inventar una teoría constitucional para oponerse a la sanción de la Ley de Viendas Obreras.

Los herreristas han compartido «el honor» con el diputado Aquiles, basándose en su «teoría» para no votar el proyecto.

Unos... dignos del otro.

nuestras instituciones democráticas. Con su palabrerío y procedimientos, piden a gritos que los metan en una bolsa junto con los herreristas, dignos imitadores en eso de ordenar a la patria y a la soberanía.

Ideal, les han obsequiado con una BAHIA. Al paso que vamos, cualquier día le hacen el mismo regalo a las ciudades de Madrid, Roma o Santiago de Chile.

Y bueno, un tropezón cualquiera dándole en la vida.

### FOOT-BALL

Sábado: 30—Div Segunda, hora 14: A. River (V) 18 de Julio, hora 16: Nacional (V) A. Angulo.

### El último chiste

Nos lo ha proporcionado un periódico de Colonia. Informa que el auto—buque de bandera Uruguaya «Argentina», se encuentra amarrado desde hace largo tiempo en los muros de Puerto Sauce, agregando que entre otros rumores hay quienes afirman que oportunamente será fondeado en la BAHIA DE MERCEDES y transformado en local de fiestas.

¡Qué suerte la de nuestros vecinos! Los colegas de «El

Un gran problema nacional SE ESTUDIA EN

### “Presente y Futuro de las Jubilaciones Obreras”

Prólogo del Dr. Emilio Frugoni.

Apéndice del Dr. José P. Cardoso.

Precio \$ 0.50 Se vende en esta Administración

## A F I R M A C I O N

Domingo: 1.0—Div. Primera: match entre dos equipos de la Liga de barrio; hora 16: Seleccionado de la Liga de Río Negro (V) Seleccionado de la Liga de Paysandú

trataran importantísimas ponencias presentadas por diferentes centros partidarios del país.

—Que cada Congreso del Partido Socialista significa una lección de democracia.

Quiere conocer la llave de fracaso nazi en Rusia? — Lea:

### "Geografía de la URSS"

200 naciones desconocidas hacen frente a los invasores. El ruso contra el filo ártico. Los Urales corazón económico de la U.R.S.S. La Siberia legendaria y sus industrias. Esta obra es un estudio completo del país a través de su historia.

SOLICITE UN EJEMPLAR EN ESTA IMPRENTA

## Se dice...

Que con el propósito de actuar la «unidad», que nadie quiere con ellos, han venido algunos activistas de Montevideo.

—Que esos activistas, como es natural, pertenecen al Partido Comunista.

—Que agunos ingenuos curiosos se preguntan: «de donde sacará dinero cierta agrupación política, de apariencia pobre, para anunciar sus actos con bombas de \$ 0.50 cada una, con de rroche de propaganda calórica a base de altos parlantes y dar función de biógrafo gratis en el teatro?

—Que esta gente que dice quiere la unidad en el campo obrero, se dirige en ese sentido a la Unión Obrera Río Negro, pero, simultáneamente en su prensa los tratan de divisionistas, quinta columnas, etc.

—Que esta gente es impagable.

—Que después de la vergonzosa foja de servicios que tiene en su haber, se precisa tener agallas para ir a hablar de unidad a los obreros del Angló.

—Que la Comisión de la Biblioteca Popular «Sebastián Bertron», tiene a estudio un interesante proyecto para recabar fondos para equipar dicha biblioteca y darle la jerarquía que se merece.

—Que ésta será inaugurada con un gran acto popular.

—Que con ello se dará principio a un cursillo de extensión cultural.

—Que ello estará dedicado especialmente a la clase trabajadora, tan necesitada de conocimientos útiles.

—Que el viernes 29 se inaugura el Congreso del Partido Socialista, en Montevideo, al que concurren una delegación del Centro «Pablo Iglesias» local.

—Que en dicho Congreso se

## El Dr. Repetto

Nuestro compañero y Maestro Dr. Nicolás Repetto, cuyo valor intelectual y moral es reconocido en toda América, acaba de ser injuriado, en forma soez y cobarde, en una manifestación de fanáticos chauvinistas, en Buenos Aires, conjuntamente con otro hombre de valor, el Dr. Rodolfo Moreno, por haber tenido ambas la hombriedad de puntualizar la verdadera situación argentina, que gime y se cubre de ridiculez bajo la boata de los coronelitos.

Feízmente, la actuación del Dr. Repetto es tan vastamente conocida, su prestigio está asentado en tan sólidas bases, y su conducta es tan limpia y tan recta, que forman un dique de tal naturaleza, que la oleada de difamación e injurias que las bajas pasiones han desatado contra él, se estrellan en ellas sin mancharlo en lo más mínimo, ante bien, agigantando, si cabe, aún más su recta personalidad, y volviendo esa oleada de dicterios, al punto de partida para cubrir de oprobio a quienes las lanzaron.

Es con la más pura e íntima fe socialista que presentamos nuestro más fraternal saludo al incansable luchador socialista, al Maestro, en esta emergencia, en que se ha querido denigrarlo y solo han logrado que aquilatemos aún más su alto valor.

## Contralores y rationamientos

El contralor de cambios, dejó un saldo millonario de ganancias. Otro tanto, en proporción con el monto de las operaciones ocurre con el contralor de los medios. La compra de azúcar, con la intervención del Estado —por intermedio del Banco de la República—significa un negocio

de un año que parecen por falta de alimentación adecuada en Roma.

Creemos que las democracias que pueden hacerlo deben dar su ayuda inmediata al pueblo italiano.

Entre los pueblos que pueden prestar su cooperación, se hallan los de Sud América, que en relación a Europa poco han sufrido las consecuencias de la guerra. Los italianos y descendientes de italianos están ya tomando la iniciativa y deben recibir el apoyo caloroso de todos los sectores democráticos.

## Profesionales

### Alfredo H. Nieto Borrás

Escríbano

Cardona (D. Soriano)

### Courado Laurenz

Escríbano

Rincón Fray Bentos

### Víctor A. Albert

### Stella T. de Albert

Escríbanos

Dinero en Hipoteca — Trámite de Sucesiones

ESTUDIOS — FERRERIA 782  
TELÉFONO 759

MERCEDES

### J. Orlando Kelly

Contabilidad, Balances — Enseñanza Comercial

18 de Julio 420 — Mercedes.

### Roberto Trigojén

Todos los días hábiles de 3 a 5

FRAY BENTOS

## PEDRO CASTRO

Hace todo trabajo en lona, toldos, encerados para camiones estilo americano. — FRECOS MODICOS.

Tratar en su domicilio: Calle Italia N.º 1264 (frente al comercio del Sr. Juan Vittori)

### Manuel Rocca

Cobrador activo con amplias referencias

### OFRECE SUS SERVICIOS

Tratar: Calle Haedo 1598

Tel. 219

Ciudad

### Angel Mazzotti

Remates Comisiones y Consignaciones en general

Tel. 174

Mercedes

## A F I R M A C I O N

### Mar de fondo en el Batllismo

Conocemos este dato de fuente insospechable, tanto que pertenece a informaciones aparecidas en dos periódicos batlistas. No se dice concretamente en qué consiste la disconformidad, pero podemos afirmar que son las siguientes: Hacen fuerza en el seno de las autoridades nacionales, en las Departamentales y en las bases—más o menos organizadas—dos o tres tendencias.

Hay quienes estiman conveniente retirar su apoyo al gobierno del Dr. Amézaga, otros que sostienen una tesis contraria y, finalmente, los que admiten la colaboración, pero condicionada.

En todas estas corrientes de opinión, se mueven sectores favorables y contrarios al Servicio Militar Obligatorio, problema que las autoridades del Batllismo han disfrazado con el nombre de la «Defensa Nacional». Circunstancias especiales de orden interno e internacional, no han apresurado la liquidación de este entredicho partidario, pero en cualquier momento la «copia se desborda».

Por lo menos esto lo dicen en «El Heraldo» de Florida y en «Los Principios de Artigas; hombres que son parte en ese «amable» cambio de ideas.

### ESCRITORIO ARIZTI

#### REPRESENTACIONES Productos Veterinarios

NOLI Hnos. S. A.

Dulces y Conservas  
Malacrida y Cia.

Elaboración e importación de tabacos Constantino Sánchez  
Tabaco Cruzeiro Cia. Santa Elena Ltda.

Corretajes - Trámites Jubilatorios  
Horario: 9 a 12 y 14 a 18 horas  
Av. Rincón 1123 — Teléfono 19  
F R A Y B E N T O S

Angel Mazzotti

Renta Comisiones y Consignaciones en general  
Tel. 178

Mercedes

El gran escándalo de la época presente lo constituye el espectáculo de los católicos que «flirtean» con el neopaganismo y más especialmente con el nazismo y el fascismo, que son sus formas más elaboradas. — José Ducatillón, Sacerdote Dominico.

### PAGINA DE SORIANO

A cargo del  
C. Socialista de Mercedes

Dirigida por  
ORLANDO KELLY

### La recuperación de París

Como anunciamos en nuestro número anterior, con motivo de la recuperación de París se realizó un gran acto público en el que intervinió diverso oradores, entre ellos nuestro compatriota el estudiante Rafael Nieto Berraz, cuyas palabras ofrecemos a continuación:

Sras. y Sres.

Traigo a este acto solemne la representación y la ferviente adhesión de la Juventud Socialista de Mercedes.

Celebramos hoy, un triunfo más de las Naciones Unidas, triunfo que nos llena de regocijo y que nos hace vislumbrar cada vez más nitidamente, la cercana como ansiada victoria final de los ejércitos que luchan para reivindicar los principios sancionados en un acto, el más trascendental de la Revolución Francesa: La declaración de los Derechos del hombre y del Ciudadano. Derechos éstos que quiso desconocer el bárbaro invasor, al pue en estos momentos las fuerzas aliadas asentan los más rudos golpes tendientes a su total exterminio.

Ya esta mañana, la masa es tuantil, festejó alborozada la caída de París, no la caída, sino su liberación, puesto que París no cayó esta mañana, París ha resurgido.

Es esa misma victoria que ahora nos llena de emoción y nos hace sentir orgullosos de ser los hijos de una patria, si no grande en extensión, si grande, muy grande por su acendrado amor a la libertad.

Así como nosotros, así es la Francia sus hijos lo han demostrado y lo demuestran con sus heroicos sacrificios, lo que pone de manifiesto una vez más en un pueblo, que por más avanzado que esté, existe siempre en su conciencia, el ideal más sagrado que puede animarlo: la libertad.

Hoy, Sras. y Sres., el sol acaricia nuevamente la bandera tricolor que se mece majestuosa en la torre Eiffel. Desde aquí nosotros la reverenciamos, como reverenciamos el espíritu de ese pueblo, legítimo hijo de la inmortal Grecia, heredera de su genio vivo y múltiple y de su jubiloso amor a la libertad.

Para terminar quiero expre-

sar con un Viva, nuestro íntimo regocijo y emoción por el resurgimiento de la inmortal Nación Francesa.

### Audición De los Obreros de la Construcción

Por CX 18 Radio Libertad de Montevideo se viene propalando todos los domingos a las 10 de la mañana una interesante audición del Comité de Emergencia de los Obreros de la Construcción.

Es ésta una propagación que tiene por objeto aclarar la situación en que se encuentran los obreros de este importante gremio de la capital y que por razones de solidaridad gremial interesa conocer a todos los trabajadores.

### Panoramas...

Dos noticias recientes nos permiten tener una idea del clima que se hace vivir a la Argentina por los curas y militares.

En una reciente manifestación de jóvenes exaltados se llevaban pendientes de horcas muñecos que representaban al Dr. Repetto y al Doctor Moreno, dos figuras representativas de la auténtica democracia argentina. También nos hemos enterado con dolor que el folklorista de aquel país, Athahualpa Yupanki ha sido encarcelado por orden del gobierno. Athahualpa Yupanki, que nosotros sepamos, no cometió otro delito que cantar el dolor de los indios y campesinos.

El Batllismo está preparando una campaña pro reforma Agraria. Bienvenida. Hace mucho tiempo que esa cuestión, fundamental para la Economía nacional, ha sido encarada en Cámara por los representantes socialistas y tratada en todas las oportunidades que se han presentado. Esperamos que haciendo honor al conocido «El Batllismo es justicia» colabore en hacer marchar ese viejo propósito socialista.

El tema de estos días ha sido la designación del Dr. Chelle

como director del Hospital. Sin entrar a analizar si está bien o mal es interesante destacar un argumento, poco lógico que se usa en este y frecuentemente otros casos.

La polémica suscitada entre herreristas y batlistas ha sido de retrucanos. El herrerismo critica al batllismo diciendo que prevaleciéndose de sus posiciones de gobierno ubica a sus correligionarios. El batllismo contesta que otro tanto hizo el herrerismo durante la dictadura. Eso es cierto.

Lo único, y aquí está la falla del argumento, que con ese planteo de la cuestión se igualan las actitudes.

### Psicogramas

Para la gloria próxima: subir más de lo que los muchos pueden subir, pero no más de lo que los muchos pueden ver.

Casi todos creen que imitar a los innovadores es innovar.

Del mismo modo que los chirujanos no empordan una operación sin desinfectar previamente todos los órganos que se proponen usar, nadie debería empezar un raciocinio sin haber dejado de antemano todas las palabras que va a emplear, completamente asepticas de equivalentes.

Vas Ferreira

### Compre en

Paris - Londres

Comprará mejor

MERCEDES Y DOLORES

Walter G. Schopfer  
ESCRIBANO

Mercedes: Esc. 18 de Julio y Rodo  
Est. Drabble Pueblo J. E. Rodo